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Nombres enters i racionals

Abans de comencar

Comenca amb un joc de nombres:

Has d’omplir les caselles que sén en blanc,
amb nombres de 1’1 al 9. Amb I"Unica condicié
de que sumin els nombres blancs indicats i no
es puguin repetir a la mateixa fila o columna.

Y aqui tens algun més per practicar:

cidead MATEMATIQUES Am 5



1. Nombres enters

Representacio i ordre

El conjunt dels nombres enters Z esta format per:

e Nombres enters positius: 1,2,3,4....
e Nombres enters negatius: -1,-2,-3,-4..

e El nombre zero: 0

L'oposat d'un nombre enter, op(a), és el nombre
canviat de signe: op(a)=-a, op(-a)=a

El valor absolut d'un nombre enter, |a|, és el
mateix nombre si és positiu i el seu oposat si és
negatiu.

Els nombres enters s6n un conjunt ordenat.

Els nombres enters es recta

numeérica.

representen a la

Sumairesta

¢ Per sumar dos nombres enters, a+b

« Si son del mateix signe se sumen els seus valors

absoluts i es posa el mateix  signe.
« Si son de diferent signe es resten els seus valors
absoluts i es posa el signe del nombre de major
valor absolut.

¢ Per restar dos nombres enters, a-b, se suma al
primer l'oposat del segon: a - b = a + (-b).

Producte i divisio

Per multiplicar o dividir dos nombres enters, es
multipliquen o es divideixen els seus valors absoluts.
El signe sera positiu si els dos son del
mateix signe i negatiu si son de signe |t '+ = +
contrari. + =

-+
- - = +

Regla dels signes:

Oposat:
op(-3)=3
op(8)=-8

Valor Absolut:
[71=7
[-3]=3

Ordre:
-3<-2<-1<0<1<2<3

Suma i resta

-3-4=-7
-3+4=1
3-4=-1
3+4=7
Producte
-3)(-4)=12
-3)(+4) =-12
+3)-(—4)=-12
+3)-(+4) =12
Divisio
-8):(-4)=2
-8):(+4)=-2
+8):(-4)=-2
+8):(+4) =2

4 m MATEMATIQUES A
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10.

EXERCICIS resolts

Calcula el valor absolut de -3, 5, 0
Sol:]-3=3 |55 |0|=0

Ordena de major a menor: -78, -12, -35
Sol: -12 >-35>-78

Calcula lI'oposat de -3, 7, 0
Sol: op(-3)=3 op(7)=-7 op(0)=0

Calcula: 4(1-9)-1+8(1+2)
Sol: 41-9)-1+8(1+2)=4(-8)-1+8(3)=-32-1+24=-9

Calcula: -8(7 +3): (-8)
Sol: Dividint -8(7 +3):(-8)=-8(10):(-8)=-80:-8=105x+4 =3

Troba el mecm (882,168)

882 = 2.32.72 168 = 23.3.7
Sol:
mcm(882,168) = 2°:3%.7> = 3528

Tots els pastissos que hem fabricat avui els hem posat en caixes de 75 i 189
pastissos i no n'ha sobrat cap. Quants pastissos, com a minim, hem fabricat avui?

75 =352 189 =3°.7
Sol: S’han fet 4725 pastissos
mcm(75,189) = 3*.5%.7 =4725

El passadis d’'una casa té 1024 cm de llargada per 192 cm d’amplada. Es volen
posar rajoles quadrades de la major grandaria possible. Troba les dimensions que
han de tenir les rajoles si no volem tallar-ne cap.

1024 =210 192-26.3

Sol: Les rajoles han de tenir 64 cm de costat
mcd(1024,192) = 2° = 64

Quant ha de valer x per tal que el nombre 9x7 sigui divisible per 3?
- 9+x+7=16+x ha de ser multiple de 3
ol:
X=2 x=5 x=8
Escriu un nimero més gran que 200 i és petit que 250, que sigui multiple de 30
Sol: 210, 240

cidead MATEMATIQUES A

5



2. Fraccions i decimals

Fraccions equivalents

Una fraccio és una expressio de la forma:
a

b
amb a i b nombres enters i b#0, a s'anomena
numerador i b denominador.

® Quan el mcd(a,b)=1 la fraccio es diu irreductible.

i a.c , . .
® Dues fraccions b |ason equivalents si a-d=b-c

El conjunt dels nombres racionals Q
esta format per tots els nombres que es
poden expressar en forma de fraccio

Expressioé decimal. Classificacio

Per obtenir I'expressié6 decimal d'una fraccid, es
divideix el numerador entre el denominador.

Quan fem aquesta divisid pot passar que el quocient
sigui:

Els Unics divisors
del denominador

Decimal Nombre finit de
exacte xifres decimals

Fraccio irreductible

3
4
mcd(3,4) =1

Fraccions equivalents

3_6
4”8
38 = 46
24 =24

Decimal exacte:
7

~=3'5

2

s6n 205 i alinrevés:
Periodic La part decimal Els nombres 2 o
pur es repeteix 5 no soén divisors Periodic pur:
indefinidament del denominador 1 , '3
(perl’ode) §=0 3333=0 3
i alinrevés:
Periodic La part decimal Els divisors del 43.43-4_39_13
mixt esta formada per denominador sén ! 9 9 3
una partqueno 20 5itéamés ca . .
es repeteix altres divisors Periodic mixt:
(anteperiode) 1 0'1666....=0'16
seguida del 6
periode i alinrevés:
4,113 _ 4113-411 _ 3702 _ 1234
Els decimals exactes i periddics, purs o mixtes, poden 900 900 300
expressar-se ne forma de fraccio.
6 m MATEMATIQUES A cidead




EXERCICIS resolts

11. Escriu la fraccio irreductible de:

a) el Sol: se simplifica per 160 IE
300 5
b) e Sol: se simplifica per 128 IE
256 2
c) RS Sol: se simplifica per 14 L
448 32

12. Troba x per tal que les fraccions siguin equivalents:

25 75

a) — | — Sol: x=9
X 27

t:njlE iE Sol: x =96
32 4

c]lirﬁ Sol: x=44
18 36

13. Escriu I’expressio decimal de les seglients fraccions:

a) & Sol: 9,7
9

b) 231 sol: 3,34
99

) 1 s 3,6
3

14. Escriu la fraccié generatriu de:

—

a) 3,332 Sol: )
990

b) 7,68 Sol: 192
25

c) 5,80 Sol: 272
99

cidead
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3. Nombres racionals

Representacié i ordre

El conjunt dels nombres racionals Q esta format per
tots els nombres que es poden expressar en forma de
fraccio.

El conjunt dels nombres racionals és un conjunt
ordenat. Per ordenar les fraccions s'escriuen
fraccions equivalents amb el mateix denominador
(reduir a comuU denominador) i s'ordenen els
numeradors

Els nombres racionals es poden representar de
manera exacta en la recta numeérica.

Suma y resta

Per sumar o restar els nombres racionals
s'escriuen en forma de fraccioé i després se
sumen o resten les fraccions.

Per sumar o restar les fracciones es redueixen a comu
denominador i després se sumen o resten els
numeradors.

Multiplicacié i divisio
* El producte de dos nombres racionals és un altre
nombre racional que té per numerador el producte

dels numeradors i per denominador el producte dels
denominadors.

e Per dividir dos nombres racionals es multiplica la
primera fraccio per la inversa de la segona

Abans de representar una fraccid
s'ha de saber entre quins valors
esta compresa

2=2+% 9
—-2<=<3

4
13 )
1
Es divideix el segment d’extrems
2 i 3 en quatre parts iguals:

|1 Izgiq . |3 .4
Suma

3 1 9 2 11

4 6 12 12 12
Resta

9 2 7

3.1 _
4 6 12 12 12

Producte
31_31_3
45 45 20

Quocient
35 _15

41 4

3.1
4°5

Operacions amb
nombres periodics

12-1 178-17 _
9 90

11 161 _110 161 _
9 90 90 90

1'2+1'78 =

8 m MATEMATIQUES A
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32=33=9
3-2_i_l
3 9

it
3
34 . 37 311
i =33
34
(34)7 _ 328

3°.5° =(3.5)° =15°

_5 -5 =5
3 _(3) (L =2°=32
6> \6 2

vida quotidiana apareixen

situacions on és necessari treballar
amb nombres fraccionaris.

resoldre problemes amb

fraccions has de seguir les mateixes
pautes que amb altres tipus de
problemes.

Llegeix atentament
I’enunciat.

Reflexiona sobre la situacié
que proposa el problema,
gue et demana, quines dades
tens,...

Organitza la informacié que
tens, fes un esquema, un
dibuix...

Una cop obtinguis la solucid,
comprova-la.

Poténcies d’exponent enter i base

racional
Si a és un nombre enter i n un nombre natural,
aleshores:

a4 =ag........'d

%—;

n yagadeax
. [1]" 11 1
=] = — = = e —
a [l | d
'\*{—p‘

n yegadex

A més per a qualsevol valor de a diferent de O,
s'acompleix:

Per elevar una fracci6 a una poténcia s'eleven el
numerador i el denominador.

Operacions amb poténcies

Si m i n son nombres enters qualssevol s'acompleix:

m
am.gh = gmn a am-n
= —an =
(amr =am-n’ am.bm =(a'b)m
am _(a)"
b™ _(b]

Resolucio de problemes

Si tres quilos i quart de pomes costen 2'6 €, quant
costaran dos quilos i mig?

Calculem el preu d’un kg de pomes. Per fer-ho es divideix el
preu pagat entre els kg comprats:
1) 26,13 104

216:(3+1]226.13_104 400y
6 (3+4j 10 4 130 0 8€/ks

El preu de dos quilos i mig sera:
j _85_40_ 2€

T102 20

0'8-(2+l
2

En morir un avi deixa 120000€ pels seus néts, en
Joan, en Pere i I'Anna. A en Joan li toca 1/5, a en
Pere, 1/3 i a I"Anna la resta. Quant li toca a
cadascun?

1 120000

1200003 = =24000€

Joan:

1 120000

Pere: 120000-5 = =20000€

Anna: 120000 - 24000 =96000€

cidead
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

EXERCICIS resolts

Ordena de major a menor:
APl 3 g 31,30 by -0 -3 5o
5 2 2 5 3 2
Calcula, expressant el resultat en forma de fraccié irreductible:
a) 4-1|10 (1 3]/ 4 1f10 11} , 19 , ° _39_13
2| 3 6 2\ 3 6 2 6 12 12 4
by 1.2 41 2} 4.53.2 ;-3 4 _5,3 4 50 1/5 16 209
3 2 4 3) 5° 6 12 15 6 12 15 60 60 60 60
3_3[1_2] 333 3,9 24
C)4 4 5)_4 "~ 20_4 20 _20_24_38
31,4 3.3 27 27 27 9
2 5°3 2 20 20 20
Calcula, expressant el resultat en forma decimal: R
a) 2,98+ 6,4 Sol; 29822 64-6 334 445
99 9 99
by L_ 56 Sol: £-26-5__195_ 5446
4 4 9 36
c) 0,1 - 0,24 Sol: L _24__131_ 443
10 99 990
Calcula, expressant el resultat en forma decimal:
a)l:Z'? Sol:l:27_2=l:§=i=0,18
2 2 9 2 9 50
b) 4'6-2 Sol; 46-% 5 _42.5_210_55
3 9 3 3 27
c) 6,15:0,5 Sol: 615_6:l=609:1=ﬁ=12,30
99 2 99 2 99
Calcula les potencies segients:
-2
a) 2° Sol: L _1 b) (2 Sol:
23 8 3
p 1 1 1) 3
c) (-3) Sol: =— d) [-= Sol: (-2)° =-8
) (3) T ) (-3] -2
Calcula:
-3 -4 3 4-3
H(1 2 2 3 3
a) 4% = Sol: 2] - R3] =22 =4 b) |£| :|=2 Sol: ==
) 4%{3] b2 2F JENE 3 -2
5 345
c) 223 sol: L)L _15-14 _5 d) ()% (x*) Sol: X' 2=x
497 7%y

MATEMATIQUES A cidead




Notacio cientifica
178'23=1'782310°

234000000 = 2'3410°®
0'00000012 =1'210"

Amb la calculadora

Per introduir a la calculadora nombres
en notacio cientifica com:
»9,0043 - 10*3
Tecleja 9 .| 0043 EXP 13
Apareixera: | 9.0043 '3
»6,0743 - 10718
Tecleja 6 | .| 0743 EXP, |+/- 18
Apareixera: | 6.0743 '8
Si introdueixes:
» 900,43 - 103

Tecleja 900 | . | 43 EXP 13
Apareixera: | 900.43 '3
I prement = surt el nre. en

notacid cientifica: 9.0043 *°

Segons el model de calculadora la
tecla indicada és x10*

Suma i resta

1,2-108+9,3-10° =
=(1,2:101+9,3)-10° =
=(0,12+9,3)-10° =
=9,42-10°

3,7-10% - 5,3.10° =

(3,7 - 5,3-101)-10% =
(3,7 - 0,53)-108 =
3,17-108

Producte i divisio

7,2:10% - 3-107 = 21,6-10%°=

=2,16-10'°

8,4-10% : 6:10%° = 1,4-107?

cidead

4. Notacio cientifica

Definicid

Per escriure nombres molt grans o molt petits s'utiliza
I'anomenada notacio cientifica.

Un nombre escrit en notacié cientifica és
de la forma xa - 10amb 1 <a < 10i k
un nombre enter, que s'anomena ordre
de magnitud del hombre.

La notacido cientifica permet comparar facilment
nombres amb molts zeros o amb molts decimals, és
suficient amb comparar |'ordre de magnitud:

e Si k>0 el nombre de xifres enteres és k+1.

¢ Si k<0 el nombre de xifres decimals és igual a la
suma de les xifres decimals de a més |k]|.

Diametre de

AR Qiémetre dela
« galaxia d’Andromeda:
$9,4608:10"7 km

I’'atom-d’oxigen: ' 4
1,2-;0'7 mm

"

Diametré. del
nucli:

6,55:10'? mm

"D'i‘st_a‘mc-ia: : W
1,892%10% km = -

Operacions

Suma i Resta

Si els sumands so6n del mateix ordre de magnitud
sumem o restem els nombres que precedeixen a les
poténcies de 10.

Si els sumands no sén del mateix ordre de magnitud
es redueixen al major dels ordres, i se sumen o es
resten els nombres que precedeixen a les poténcies
de 10.

Multiplicacié i divisio

Per multiplicar o dividir dos nombres en notacio
cientifica, es multipliquen o divideixen les potéencies i
els nombres que precedeixen a les potencies de 10.

En tots els casos el resultat s'expressa en notacio
cientifica.

MATEMATIQUESAm 11



EXERCICIS resolts

21. Escriu en notacié cientifica:
a) 0'0000038 Sol: 3'8-10°
b) 1230000000 Sol: 1'23-10°
22. Escriu l'expressio decimal de:
a) 8'44-10° Sol: 844000000
b) 2'1-10* Sol: 0'00021
23. Quantes xifres decimals té el nombre:
1 -9
a) 3'2-10 Sol: 10
b) 7'27-107*° Sol: 21
24. Quantes xifres enteres té el nombre:
1 23
gy e Sol: 24
1 54
by 1'234-10 Sol: 55
25. Realitza les operacions seglents:
a) 3'2:10¥ +1'5-10%
Sol: 3'2:10” +1'5-10” =(3'2+1'5:10™")10”° =(3'2+0'15)10% = 3'35-10%
1 -12 .4 011
b) 4'1-10** -1'5-10
Sol: 4'1:10"-1'5-10" =(4'1-10" -1'5)10" =(0'41-1'5)10" =-1'19-10"
1 12, 9.1032
Q) 4'1-10*%- 2-10
Sol: 4'1-10'%-2-10* =8'2-10%
6'2-10%
d) 2'10_22
19, 23
soi: 827107 317 e
210
(6'2-10%)
e)
Sol: (6'2:10%)" =38'44-10% = 3'844-10%
12 m MATEMATIQUES A cidead



|?| Per
"4 practicar

1. Calcula:
a) 6-6(3-1)
b) 2-(3-5(2+5)-1)
c) 3-3(4-4(3-7)+1)
d) 6-(1+2(-3-1)-5)

2. Calcula:
a) 6:2-2(3-1)
b) (-16):2 - 34
c) 30:(5-52-3))+1
d) 415:5-2):2

3. Indica si els seglients parells de
fraccions sén equivalents:

a}éif—
5'10
4 8
by 2. °
)5ig
3 -3
cyZ ;i =
)sis

4. Troba x per tal que les fraccions siguin
equivalents:

a)2iX
312

b) .10

X
315
2.8
% I

c) 3

5. Escriu 'expressié decimal:

7 5 17
L p 2 =7
2) 5 ) 3 2 15

6. Escriu la fraccidé generatriu:
a) 1,2
b) 3,12
c) 2,32
d) 1,92

7. Indica quin tipus de nombre decimal és:

128
625
223
54
51

C —_
)27

a)

b)

8. Ordena de menor a major:

7 .67
a) —i—
4 20

9. Calcula i simplifica:

7 2 1
ay L4221
473 5
by 2+3-1
57772
c) —z—3+l
4 "3

cidead
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10.

11.

12,

13.

14

Calcula i simplifica:

b)

Calcula i simplifica:

a) 1'5+3'7
b) 2'3-3'1
c) 3'5:1'7

Calcula i simplifica:

(3

MATEMATIQUES A

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Escriu en notacio cientifica:
a) 23'12034

b) 0'12310%

Calcula i escriu el resultat en notacio
cientifica:

a) 2'310Y +5'6:10"
b) 6'810° -5'610"°
c) 2'4107-5'2:107'®

1'24107

d) =<2
) 2'4810°

La Sonia beu diariament un litre de llet.
Si la llet la compra en ampolles d'un
quart de litre. Quantes ampolles ha de
comprar per 14 dies?

Si mig quilo de fruita costa 3€, quant
costaran tres quilos i mig?

En morir en Joan deixa una fortuna de
420.000€. A la seva dona li deixa la
meitat i la resta als seus tres fills a
parts iguals. Quant li toca a cadascu?.

En un laboratori s’'ha observat que la
poblacié6 d‘un cultiu de bacteris es
multiplica per 5 cada hora. Si el hombre
inicial era de 1,4-10'® bacteris, quants
n'hi haura després de 5 hores?.

Un microorganisme mesura 1,5 micres;
sabent que una micra és la milionésima
part d'1 m, expressa en metres i en
notacid cientifica la longitud que ocupen
7 milions de microorganismes posats en
fila.

. Un embassament, que abasteix una

poblacié, té 107,8 dam? d’aigua. Si una
persona gasta por terme mig 770 litres
d’aigua anualment, quanta poblacio
podra abastir en un any?

cidead



Algoritme d’Euclides
per trobar el mcd de dos nombres

Per saber-ne més h‘y

A l'inici del tema es proposava un joc amb nombres, aquest
tipus de passatemps s'ha fet molt popular els darrers anys.
Possiblement el més famds sigui el "sudoku", que té veritables
adeptes a tot el modn. Sol ser un quadrat 9x9, en el qual s'han
de col-locar les xifres de I'1 al 9 sense repetir a la mateixa fila o
columna, ni a cada regié 3x3 en que es divideix el quadrat gran.

Aqui tens dos, 4x4, per entrenar-te, amb colors i amb nombres,

son molt facils, que et diverteixis!

El mcd de dos nombres es
_ pot calcular dividint els
M C D(]12345 60 =15 nombres, després es
divideix el divisor entre el
residu i aixi fins que el
205| 1 residu és zero. L'Ultim
12345 60 45 15 quocient és el mcd.
45| 15| 0 Fixat en aquests dos
exemples.
M C D([123456 12346 ) =6
52 1 1 1 1 1115( 1
123456 | 2346|1464 (882|582|300(282|18(12|6
1464 | 882| 582|300(282| 18| 12| 6| O
Sudokus

cidead
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‘ri:» Recorda
J el més important

Nombres enters Nombres Racionals

Nombres enters positius: Son els que poden expressar-se
+1,+2,+3,.. en forma de fraccio.
_Nlor_nzbrgs_inters negatius: o Nombres enters
gy u T o Positius
El nUmero zero « Negatius
« El zero
Valor absolut
|[+a |=a |-a|=a |0|=0 e Nombres decimals
« Exactes 1,23
Oposat « Periodics
Op (-4)=4 Op (4)=4. « Purs 1'23
P (-4) P (%) -Mixtes 1'23

Poténcia positiva d’'un nombre enter
n vegades

N-a-a-a-...-a

d

Poténcia positiva d'una fraccié
ajn _a”
b) b"

Poténcia negativa d’'un nombre enter
a1
R

Poténcia negativa d'una fraccio

a)"_b"
b a"

Notacio cientifica

M =a1l0" 1<|al<10

16 m MATEMATIQUES A cidead



Autoavaluacio ?

1. Calcular -5(8 -7) -3 +4(-9 + 3):

2. Quin és el valor més gran que pot tenir x per tal que el
nombre 3x6 sigui divisible per 3?

80

40
3. Troba x per tal que les fraccions — Ia siguin
equivalents. X

4. Troba el periode de E

99
5. Escriu en forma de fraccié irreductible el nombre 6'435

6. Calcular: 8'667 —4'8

7. Calcular: E+Z z—9
8 5\3

8. Quantes ampolles de dos tercos de litre es poden omplir amb
128 litres d’aigua?

9. Calcular: 6'310° -6'6-10*

-1 2
10. Calcular: Z - ﬂ
6 7

cidead MATEMATIQUES Am 17



Soluciones dels exercicis per practicar

1. a) -6 b) 35 7 21 3
c)-60 d) 18 10. a) T b) 5 c) 0]
2.a)-1 b)-20
5 31 5
c) 4 d) 2 11. = b) — —
) _ ) )3 ) 10 )12
3. a) si b) no c¢)no ~ ~
4. a8 02 Q7 12. a)5'3 b) —-0'7 c) 2
7 "o 149 27 8
5. a)l14 b)1l1'6 c) 1'13 13. a) 3 b) =
11 103
6. a) — b) —
A5 P53 ) % d);
o 209 ) 48
90 25 14. a) 2,31203-107!
7. a) decimal exacte 104
b) periddic mixt b) 1,23-10
c) periodic pur 15. a) 5,83-10'8 b) 6,24.10°8
8. a) 7 _67 c) 1,248-10710 ) 5.10716
4 20
16. 56
b) _E < _E
3 2 17. 9
)ﬁ<§ 18. 210.000€ i 70.000€
3 2 19. 4,375 10%°
g2 g L g 22 20. 1,05-10m
60 30 12 )
21. 1,4-10
21 23
. 9% Y% .
Solucions
AUTOAVALUACIO
1. -32
2. 9
3. 32
4. 50
5. 6371/990
6. 3'778
- -71 No oblidis lliurar les activitats al tutor »
24
8. 282
9. 5'6410°
10. 26
49
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